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. Cronica Ştiinţifică 
Foamt>a ~i Iubirea 

IN LUPTA PENTRU EXISTENŢA 

Foamea şi iubirea sînt două necesităţi organice d~ cea mai mare 
importanţă pentru conservarea individului şi ' a speciei.· In adevăr, ori 
ce fiinţă vieţuitoare, fie plantă sau animal, omul chiar, căpătă o dată cu ve
nirea sa pe lume, un dor. nesfîrşit de viaţă. Şi pentru a-şi îndeplini 
acest dor în toată plenitudinea lui, fiinţa vieţuitoare trebue neapărat să-şi 
satisfacă, în prima linie, aceste două necesităţi organice, foamea care 
să-i asigure conservarea sa ca individ şi iubirea care să-i asigure con
servarea sa ca specie. 

Dar, pentru satisfacerea foamei şi a iubirii, ori-ce fiinţă vieţui

toare trebue fatalmente să ducă o luptă aprigă atit în contra mediului 
natural incunjurător cît şi în contra altor fiinţe cu care tril eşte în atin
gere. Marele naturalist Darwin, în opera sa nemuritoare, Origina speci
ilor şi Selecţia naturald a descris în . mod magistral întreaga epopee a 
acestei lupte pentru existenţă . Inspirat de legea economistului englez 
Mallthus aplicată la om şi formulată astfel: că poporaţia unei ţări creşte 

într'o progresie geometrică adică mult mai repede decît mijloacele de 
hrană care cresc într'o progresie aritmetică, Darwin generalizează, stabi
lind prin numeroase observaţii că "toate fiinţele organizate se forţează 
într'una de a se înmulţi după o progresie geometrică şi că fie-care din 
ele, la o perioadi."l dată a vieţii lor şi în unele timpuri ale anului în 
cursul fie-cărei generaţiuni sau la unele intervale de timpuri, trebue să 
lupte pentu existenţă şi să fie expuse la o mare distrucţie." (pag. 84). 

Din complexul luptei pentru existenţă rezultă selecţia naturală 
adecă alegerea sau snpravieţuirea acelor indivizi sau specii care sînl 
mai bine adaptate la mediul încunjurător şi mai bine înarmate pentru 

această luptă. 
Pe principiul selecţiei şi al adaptaţiei la mediul încunjură~or La: 

k Şi Darwin au pus bazele teoriei evoluţiei sau a transformtzmulUl 
mar . B' 

· care a deschis orizonturi noi şi largi de cercetări în toate ramurile to-
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logiei. Teoria aceasta, existind in germen de acum 2000 de ani, la Em
pedocle, ni arată azi în mod ştiinţific "că diferitele forme de fiinţe vie
ţuitoare se trag .toate unele din altele; sînt prin urmare toate înrudite 
şi, în ultima instanţă, îşi au obîrşia în fiinţele cele mai simple". Toate 
cercetările Morfologiei şi ale· Fiziologiei nu fac decit să întărească această 
origină comună şi înrudire între fiinţele vieţuitoare. 

Lupta pentru existenţă, după Darwin, rezultă inevitabil din iuţala 
cu care toate finţele organizate tind a se înmulţi ; iar limita extremă a 
acestei înmulţiri e determinată, în prima linie de hrană şi de uşurin!a 
cu care o fiinţă oarecare devine prada altei fiinţe mai puternice, sta
bilindu-se astfel un număr mijlociu de indivizi care pot să trăiască în 
o localitate anumită. 

• 
Sint multe cauzele care provoacă lupta aceasta generală pentru 

existenţă. Intre acestea, foamea şi iubirea sint desigur cele mai carac
teristice fiinţelor vieţuitoare. Ele constittresc, în adevăr, două mobile pu
ternice in jurul· cărora gravitează ·aproape întrega activitate a fiinţe lor 
vieţuitoare, de oare-ce pe tema lor e brodată aproape întreaga luptă 

pentru existenţă ca o consecinţă fatnlă a instinctului de conse~vare a in
dividului şi a speciei. 

Faptul acest·a e aşa de ade\•ărat în cît se pot cita grupe întregi 
de animale a căror viaţă nu se rezumă decit în satisfacerea a~estor 

două necesităţi organice. Aşa d.ex. sînt şi Efemerele, acele insecte 
svelte şi gingaşe care se văd ade_sea sburînd, mai ales căttă sară, pe 
marginea lacurilor sau a rlurilor. In adevăr, unele din aceste specii de 
insecte trăesc în ape, ca larve, aproape trei ani. Toată activitatea vieţii 
lor în cursul acestui timp e redusă în a-şi agonisi hrana necesară pen
tru a creşte şi a deveni adulte, pentru a se co;,serva, prin urmare, ca 
indivizi; iar dnd au devenit adulle, căpătînd aripi şi organe genitale 
îry stare de a funcţiona, sboară la suprafa(n, şi pe marginea apelor; in
divizii bărbaţi fecundează oule depuse de fem~ic în aoă satesfăcin

du-şi ast-fel' şi cea cte:.a doua necesitate organică, iubirea·, care le asi
gură conservarea speciei. Şi în ziua cind şi-au satisfăcut şi această a 
două necesitate, indivizii adulţi" mor. 

Pentru satisfacerea foamei şi a iubirii să desfăşoar<1 adesea lup· 
'tele cele mai aprige ' în întreaga serie a fiinţilor vieţuitoare, începînd 
dela cele m<.i inferioare, microscopice chiar, păn 'la om. 

Aşa: o plantă gingaşă pe care întîmplarea a sădit-o în mijlocul 
altora mai puternice, luptă mereu în contra acestora care îi absorb din 
P_ămînt cea mai mare parte din hrană şi care o înăduşă, Juîndu-i lumina 
ŞI căldura soarelui necesare pentru hrana ei prin urmare pentru con· 
servarea ei ca individ, împiedecind-o în ace laş timp şi de. a se repro· 
duce, prin urmare de a se conserva ca specie. 
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Între animale însă lupta aceasta pentru satisfacerea foamei şi a 
iubirii ia cite odată forme de adevărate măceluri. 

În fundul mărilor mai cu seamă se desfăşoară neîncetat drame 
sîngeroase pe tema acestor două necesităţi orgaryice. Dela Rechin, ani
malul de mare cel mai feroce, numit şi leul mărilor şi păn'la animalele 
cele mai inferioare, microscopice, întîlnim această luptă pentru existenţă 

'manifestată sub forma· de măcel îngrozitor. Rechinul pentru a-şi satis
face foamea sfăşie tot ce-i ie:;ă în cale. Peşti,i mai mici ca el, 
sînt atacaţi şi sfăşiaţi de el._ La rîndul lor, aceştia atacă alţi peşti 

mai mici decît ei. Pe lîngă aceasta mai toţi peştii atacă şi mî
nîncă o sumă de alte animale cum sint d.ex. scoicele, coralii, stelele 
de mare, caractiţele mai mici şi o sumă de alte animale asămănătoare 
cu racii din grupul crustaceelor.-Dar şi acestea (scoicele," coralii, crus
taceii etc.) la rîndul lor ca să se hrănească atacă alte animale mai mici 
decit ele. Şi astfel tot ce mişună în cuprinsul mărilor să devorează unii 
pe alţii în ordinea mărimii şi a puterii lor. 

Există, atît în mări cit şi in a·pele dulci, citeva specii de crustacei 
mici, intre care unele numite Dafnii sau purici de apă, altele Copepozi 
şi Oamari cari formează hrana abondentă a celor mai multe animale 
din ape, şi în special a peştilor. Ei bi,ne, am putea afirma, fără să gre
Şim, că în cursul unei zile miliarde de aceste fiinţe sînt mîncate de 
peşti şi de alte animale. Şi dacă aceste mici vietăţi n'ar dovedi cu în
mulţirea lor excesiv de mare, ar fi desigur distruse complect. 

Nu e nimic mai demonstra tiv decit experienţa următoare: Să pu
nem într'un vas de sticlă plin cu apă cîteva sute de aceşti crustacei pe 
cari îi putem prinde uşor în ori-ce baltă cu un mic filet şi introducind 
în urmă în acest vas, şi un peştişor viu, o ştiucă mică, d. ex., ştiuca 

find peştele cel mai vorace din apele ,dulci, vom vedea cum în mai 
puţin de două sau trei minute toţi crustaceii sînt devoraţi. 

· Cei cari au avut ocazia să asiste vr'o dată la· pescuitul sardelelor, 
au putut vedea în mare un astfel de măcel. Cînd sardelele vin în cete enorm 
de mari pe lîngă coastele mărilor pe unde îşi fac voiajul lor obicinuit, 
apar acolo şi Rechinii şi Marsuinii cari se zăresc adesea din cauza vol
telor şi .săriturilor lor la suprafaţa mării. Marsuinii sînt mamifere acuatice 
ca ·şi Baienele însă mult mai mici de cît ele şi din aceaşi familie cu Del
finii cari trăesc tot în mare. Ei atin calea sardelelor, înghiţindu-le cu du
zina, şi prin sărituri la suprafaţa apei, ucid cu sutele cînd cad peste 
grămada de sardele, înroşind apa cu sîngele acestor peşti inofesivi. In 
citeva din aceste sărituri. atît Rechinii cît şi Marsuinii masacrează şi înghit 
sute şi mii de sardele, producînd astfel un măcel îngrozitor. Iar la urmă 
pescarii, pentru satisfacerea stomacurilor noastre, continuu măcelul mai 
sistematic, prinzîndu-le în filetele lor cu sutele de mii. E interesant de. 
observat, cu ocazia pescuitului sardelelor, furia şi îndîrjirea pescarilor în 
contra Marsuinilor cari le fac o concu.renţă teribilă, distrugîndu-\e vîna- : 
tu! şi de multe-ori spărgindu-le şi filetele de pescuit. 
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Din aceste· cîteva exemple să poate vedea cit de aprigă şi de ne
sfîrşită e lupta pentru satisfacerea foamei în tot cuprinsul apelor. 

Pentru a-şi căpăta mai uşor hrana, unele animale acuatice perfec
ţie nează această luptă, întrebuintînd şi oare-care tactice. Aşa, între multe 
exemple, Toxotes jaculator, un peşte care trăeşte in rîurile din India, 
pentru a putea prinde mai uşor insectele care rătăcesc, sburînd pe foile 
plantelor acuatice, aruncă din gura lui stropi de apă asupra acestor in
secte, care, lovite, cad în apă şi sînt astfel uşor prinse de el. Arunca-
rea stropului de apă se face cu mare dib.,ăcie, aşa că mai totdeauna in
sectele sînt lovite. 

Un exemplu sîngeros de tactică e şi acela întrebuinţat în contra 
Balenei de cătră Rechin în asociaţie cu Espadonu, peşte puternic care 
posedă şi o armă puternică, reprezintată prin botul lui tare, osos, foarte 
lung, tăios şi ascuţit ca o spadă, format din prelungirea fălcei superi
oare. Să ştie .că Balena, cu toate că e cel mai mare animal care există 

azi pe suprafaţa pămîntului, e puţin înarmat pentru luptă, de oare-ce în 
loc de dinţi are fanoane cu care nu poate sfărîma de cît animale relativ 
mici. Nu e greu de atacat, decît numai din cauza mărimei ei colosale. 
Ei bine, Rechinul se asociază cîte odată cu Espadonu ca să o atace. 

Prin săriturele lui repezi )a o înălţime oare-care de la suprafaţa 

apei, Rechinul se lasă să cadă cu putere peste corpul Balenei, turmen
tînd'o astfel, pe cînd Espadonul îi dă lovituri puternice pe dedesupt cu 
botul său ascuţit ca şi cum ar străpunge-o cu o spadă, însîngerînd-o 
din ce în ce mai tare. 

Dar, dacă în cuprinsul mărilor lupta pentru satisfacerea foamei e 
sîngeroasă, nu mai putin sîngeroasă e şi lupta pe care o poartă anima
lele care trăesc pe pămînt. Aşa, Broaştele, Şerpii ect. ca să-şi satisfacă 
foamea lor, trebue să distrugă viaţa atîtor insecte, paseri sau a altor ani
male cu care să hrănesc de obiceiu. Tot astfel şi paserile răpitoare ca 
Vulturu, Uliu etc. distrug viaţa altor paseri mai puţin înarmate decît ei 
în lupta pentru existenţă precum şi viaţa multor Şerpi sau a altor ani
male cu care ele se hrănesc. Şi de multe ori hrana nu şi-o pot căpăta 

decît în urma unei lupte teribile. Iată cum descrie Houssay ') un colţ al 
acestei lupte între paserea răpitoare Gypogeranus reptilivorum, numit 
popular ·şi şerpar şi între un şarpe venir.os: "In sudul A fricei, această 
paser~ urmăreşte toţi şerpii, chiar şi pe cei mai veninoşi. Şarpele, sim
ţind pericolul ce-l ameninţă, caută mai întîiu să scape prin fugă. Pase
rea îl urmăreşte din scurt pe jos nescăpînd însă din vedere de a se 
ţine mereu în gardă. Şi cînd Şarpele se vede pe punctul de a fi ajuns 
de pasere, se întoarce în faţa ei, gata să useze de armele lui de apă
rare, adică să-i înfingă dinţii veninoşi. Paserea se opreşte, îşi îndoaie 
_una din aripele sale făcîndu-şi scut pentru a-şi apăra picioarele şi părţile 
Inferioare ale corpului. E un adevărat duel care începe. Şarpele se 

1) Les Iudu=-tries des Animanx: tJng. [ill. 
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aruncă asupra duşmanului său care la fie-care dată parează atacul, în
tinzînd vîrful aripei sale, astfel că dinţii veninoşi ai Şarpelui nu se pot 
înfinge de cît în penele cele mari de la vîrful aripii, şi veninul depus 
acolo n'are nici un efect asupra paserii. In acest timp, paserea dă cu 
cea-l-altă aripă lovituri puternice peste corpul Şarpelui pănă îl ameţeşte. 
Şarpele ameţit în fine începe a se rostogoli pe pămînt. Repede atunci 
paserea învingătoare îi înfinge pliscul în craniu. aruncă victima în aer 
şi o înghite." . 

Aceleaşi lupte sîngeroase pentru satisfacerea foamei să petrec şi 

între mamiferele carnivore cu Leul, Tigru!, Pantera, Lupul, Cînele etc. 
iv\ai fie-care din noi cunoaştem din cetit sau din vedere episoade din 
aceste lupte. Doi cîni flămînzi, ori cît de prietini ar fi ei, se vor bate 
păn' la sînge pentru un os. 

Dar noi oamenii ? La prima vedere ni s'ar părea că facem ex
cepţie din punctul de vedere al acestei lupte aprige. Reflectînd însă un 
moment, vedem indată că, cînd e vorba de conservarea' noastră ca indi
vid, nu eşim din cadrul general al luptei pentru existenţă. Poetul Gr. 
Alexandrescu a zis bine: "Gură de om, gură de cîne, cere pîne". In 
adevăr, şi pentru satisfacerea 'foamei noastre trebue. neapărat să luptăm 

şi de multe ori să distrugem viaţa atîtor. indivizi plante şi animale. 
Un calcul aproximativ, de curiozitate: 
Numărul locuitorilor de pe toată suprafaţa pămîntului e, aproxima

tiv; de un miliard şi jumătate. Admitind că din aceştia numai jumătate, 

adică 750 de milioane, ar mînca carne; admitînd iarăşi că, în medie, un 
om ar consuma 300 grame de carne pe zi. Cei 750 de milioane de oa
meni vor consuma zilnic 250 miliarde de grame de carne ·sau 250 mi
lioane kilograme. Omul, mîncînd carnea diferitelor animale, unele mai 
mari, ca boul, altele mai mici ca porcul, oaea, epurele etc., apoi carnea 
diferitelor paseri, peşti, scoici, etc. să admitem cifra de 100 de kgr. me
dia de greutate de animal consumat vom vedea că cei 750 de milioane 
de oameni vor trebui să distrugă zilnic viaţa a 2 milioane şi jumătate 

de alte animale pentru a-şi satisface foamea lor! Un adevărat m;)cel. Nu 
mai socotim cazuri de acelea cînd un singur om în cîteva minute, mîn
cînd o farfurie de icre de peşt~ distruge posibilitatea atîtor indivizi peşti, 
cari s'ar fi dezvoltat, dacă oule lor s'ar fi dezvoltat în apă. 

Distrugerea acestor animale pentru satisfacerea foamt>i noastre a de
venit azi fatală, şi nu se mai poate înlătura, de oarece specia omenească 
a evoluat din ce în ce mai tare înspre regimul carnivor, regim care a 
contribuit desigur întru cîtva la dezvoltarea inteligenţii omului. 

Dar cea-ce e plîngător de trist pentru noi oamenii, e, că cu tot 
gradul, aşa zis de civilizaţie, la care am ajuns azi, cu toată morala reli
gioasă în care am fost crescuţi de secole, nu ne-am putut debarasa încă 
de sălbătăcia moştenită dela animalele feroce de a ne sfăşia unii pe al
tii din cauza foamei. In adevăr, manifestarea acestei lupte sălbatece o 
întîlnim dela antropofagul primitiv pll n' la germanul civilizat de azi. 
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In timpurile vechi, invaziile barbarilor au dat toc din c~t\Za foamei 
la măcelurl îngrozitoare intre oameni. 'Barbarii asiatici, ne ma·i putînd să 
aibă acolo hrana îndestulătoare vieţii lor, au trebuit să emigreze în cete 
flămînde, a bătîndu-se asupra Europei pentru a-şi satisface foamea, distru
gind popoare în calea lor şi punînd stăpînire pe pămînturi nouă şi mai 
bogate.-

Dar răsboaele moderne? Au ele oare o altă cauză ? D;!sigu r că nu. 
Sub masca cavalerismului medieval sau a naţionalismului modern, po
poarele s'au măcelărit unele pe altele tot din cauza foamei . Toate răs

boaele, afară poate de acele pornite din exaltarea religioasă a cruciaţilor, 
au avut la bază o cauză pur economică . Interesul economic care predo
mină azi . viaţa tuturor popoarelor sau mai simplu chestia de gură, cum 
se zice, impinge pe un popor să atace pe altul pentru a-i lua o bucată 

de pămînt sau pentru a deschide noi debuşeuri mărfurilor lor. Nu mai 
departe de cît acum cîţivf! ani am văzut cum Burii, acel mic popor paş

nic şi muncitor a fost compleei masacra! de cătră Englezi pentru · a le 
răpi minele lor bogate de diamant şi cum iarăşi un popor mic ca Grecii, 
in urma unei crize economice teribile, s'a aruncat disperat în gura tunu
rilor întregei Europe. Foamea dă adesea curajul cel mai eroic. Şi ce 
probă mai strălucită am. avut în ultimii an i despre cauza răsboaelor decit 
măcelul îngrozitor dintre Rusia şi Japonia, ambele dispulîndu-şi cu înver
şunare posesiunea Manciuriei şi a Coreei, provincii bogate pe care Japo
nezii au început deja a le exploata şi pe pieţele cărora ei găsesc loc în
destulător pentru desfacerea mărfurilor lor. 

Dar lupta pentru satisfacerea foamei se manifestă azi şi sub un alt 
aspect : Dacă facem abstracţie de deosebirile de naţionalitate, vedem oa
menii împărţiţi în două clase cu totul protivnice: clasa stăpînitoare care 
deţine bogăţiile şi puterea politică şi clasa stăpînită, muncitoare, produ
cătoare de bogăţii şi care îşi cere un drept mai larg la viaţă, după cum 
i se cuvine. Intre aceste două clase a existat şi va exista o luptă crîn
cenă cît timp va exista între ele o neegalitate din punctul de vedere eco
nomic şi politic. 

Iată dar cum se justifică clar faptul stabilit mai sus : că foamea e · 
unul din mobilele cele mai puternice in lupta pentru existenţă . 

1 

• 

Să vedem acum şi cel de al doilea mobil-iubirea-în lupta pen
'tru pentru existenţă. 

De multe ori şi pentru satisfacerea iubirii, atît animalele cît şi omul 
trebue să înfrunte o luptă cîte o dată sîngeroasă. E în adevăr un spec
tacol interesant de văzut lupta înverşunată ce se angajază între doi sau 
mai mulţi indivizi barbaţi de Sepia (animale· din familia caracatiţelor) 
pentru posesiunea ~emelei. Putem uşor urmări oare întregi această luptă, 
dacă într'un basin cu apă de mare punem _doi sau mai mulţi indivizi băr-
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baţi şl o singură femelă. Vedem în adevar bărbaţii duşmani mai întăi ur
mărindu-se cu înverşunare şi în urmă apucîndu-se la luptă corp la corp, 
invăluindu-se unul pe altul cu braţele lor puternice căptuşite cu ventuze 
şi muşcîndu-se păn' la sînge cu fălcile lor în forma pliscului de papagal. 
Cu ocazia acestei lupte, azistăm în acelaş timp şi la un spectacol în ade
văr surprinzător, vederea noastră e fascinată de schimbările repezi de cu
loarea pietei lor iritată puternic din cauza luptei, prezintînd la fiecare mo
ment o infinitate de jocuri vii de culori şi de desenuri de toate nuanţele 

şi de toate formele. Ei bine, în urma acestor lupte, cel mai puternic dintre 
ei rămîne singur pentru a poseda femela. 

Tot astfel şi în grupul paserilor ; lupta pentru satisfacerea iubirii ia 
cîte o dată caracterul unui adevărat duel sîngeros. 

Bătaia cucoşîlor noştri domestici şi a păunilor de mare pentru po
sesiunea femelei e clasică. Cit timp n'a sosit încă epoca reproducerii, 
păunii de mare trăesc în perfectă armonie, îndată însă ce epoca aceasta 
a sosit, ei se bat mereu. Şi această bătae nu se face fără oare-care decor; 
aşa: Combatanţii, doi cîte doi, se rt>lrag pe o colină acoperită cu iarbă 
stufoasă şi încunjuraţi de păuniţele spectatoare. Lupta începută prin sbîr
lirea penelor şi prin mici atacuri de antrenare şi de încercare a forţelor, 

devine din ce în ce mai înverşunată prin ploaia de lovitori ce-şi dau 
reciproc cu ciocurile, cu pintinii, cu aripele pănă ce unul din com
batanţi, însîngerat, se dă învins, fugind ').-Lupta isprăvită, învingătorul 

se prezintă triumfător păuniţelor care-I urmează.~Ce copie mai fidelă a 
acestei lupte decît duelurile cavalerilor medievali pentru iubita lor !-Căci 
desigur şi omul luptă şi cîte odată sîngeros pentru satisfacerea iubirii. 
Zilnic se petrec în lume drame sîngeroase din cauza iubirii. Şi pe a
această temă sînt brodate adesea scenele cele mai dramatice din operele 
celor mai mai mulţi scriitori. Intreaga epopee, lliada lui Homer, e ur
zită pe tema iubirei prinţului troian, Paris, pentru frumoasa Elena. 

Din consideraţiile şi exemplele, citate mai sus, conchidem dar că 
ioamea şi iubirea sint două mobile puternice în lupta pentru existentă 

pentru că de satisfacerea lor e strîns legată, în prima linie, conservarea 
individului şi a speciei. Desigur la animalele care trăesc in so;:ietate, 
mai cu samă la om, lupta pentru existenţă se mai complic~, de oarece 
la acestea ea e provocată şi de satisfacerea altor necesităţi de un ordin 
mai inalt, intelectual ; dar descrierea acestor necesităţi ese deja din ca
drul acestui articol. 

* 
Din îngreuere:~ luptei pentru existenţă a rezultat, atît la animale 

cît şi la om, Sociabilitatea care s'a desvoltat paralel cu dezvoltarea 
.crierului. Doi sau mai multi indivizi, animale sau oameni, luptă mai uşor 

J) \1\' . Tcni..!Jtfl'. L'Activitc des Animanx. 



120 VIAŢA HOMINEASCA 
-------------------------

pentru a-şi căpăta hrana cînd se asociază, proba societăţile de furnrci, 
de albine, de maimuţe şi de oameni. Desigur Sociabilitatea a adus o 
îndulcire a moravurilor în lupta pentru existenţil. Oamenii ţărilor civi
lizate nu se mai mînîncă între ei cum -se mîncau oamenii primitivi an
tropotagi. 

Furnicile, care formează o societate aparte de restul celorlalte ani
male, nu se mînîncă între ele. Prin faptul vieţii lor sociale s'au mai res
trîns caracterul sîngeros al luptei pentru existenţă. E adevărat însă că 

furnicile unei colonii atacă pe altele din altă colonie. Noi oamenii, sub 
acest raport, sîntem la gradul de sociabilitate al furnicilor. Proba răsboa
ele între naţiunile noastre. 

Albinele prezintă aproape acelaş lucru. Viaţa lor socială face ca in
divizii aceleaşi colonii să trăească în perfectă armonie : nu se mînîncă 

între e_i, şi nici nu atacă indivizii din alte colonii. E adevărat însă că 

unii indivizi din colonie, numiţi trîntori sînt ucişi de albinele lucrătoare, 

dar aceasta nu în scop de a-i mînca, _ci în scop de a scăpa de ei. Pare 
a fi mai mult un act de dreptate, de oare-ce aceşti trîntori nu fac decît 
să consume mierea fabricată de albinele lucrătoare. - Şi spre umilirea 
noastră, societatea omenească n'a atins încă acest sentiment de dreptate. 
Societatea noastră hrăneşte încă sute şi mii de trîntori cari nu fac alt 
ceva decît să consume bogăţia adunată de cei ce muncesc. 

Dacă îndrumarea societă(ii noastre s'ar fi făcut de la început pe 
calea cea bună, căutînd să menţină mereu între toţi indivizii raporturile 
de dreptate şi egalitate, desigur chestia foamei n'ar fi existat azi şi prin 
urmare nici măcelurile sîngeroase cauzate de ea. Dar cum se zice : Ce-a 
fost, a fost. De-acum înainte însă cei cari se interesează mai de-aproape
de viitorul acestei omeniri trebue să-şi armoniseze toate aspiraţiunele şi 
activitatea lor pentru a vedea cît mai curînd triumfînd idea în adevăr· 
dumnezeească a dezrobirii acelora cari mai sufăr încă durerile foamei şL 

dezastrele sîngeroase cauzate de ea. 
P. Bujot• 


